

# 加快企业上市 赋能企业发展

——《重庆上市公司发展报告(2022)》发布暨资本市场发展研讨会嘉宾发言选登

编者按:

1月6日,《重庆上市公司发展报告(2022)》发布暨资本市场发展研讨会在我区举行。会上,湖南大学金融与统计学院教授、清华大学全球私募股权投资研究院首席专家刘健钧,智飞生物董事长蒋仁生,赛力斯集团轮值董事长张正萍等7位专家学者和企业家发表了主题演讲。

湖南大学金融与统计学院教授、清华大学全球私募股权投资研究院首席专家刘健钧:

## 借力资本市场实现产品经营资本运营双轮驱动

企业高质量增长不仅仅是产值、利润等方面的数量增长,而应该是核心竞争力意义上的质量增长。资本运营对提升企业核心竞争力有三大意义,一是借助他人资本实现快速积累,进而实现产品经营快速扩张;二是运用自有资本,通过公司附属创业、战略性投资与并购,实行资本对外

扩张,超越“企业内部自我封闭式产品经营”;三是通过完全不同于产品经营的资本经营,如参股创投基金、设立创投机构,可以显著提升闲置资金的财务回报。因此,上市公司可借助天然优势,通过资本运营培育新增长点,实现高质量发展,进而促进资本市场资源配置的整体提升。

智飞生物董事长蒋仁生:

## 拥抱资本市场加快企业发展

上市是企业壮大发展的必经之路。智飞生物成立初期,主要业务是代理销售疫苗,没有自己的研产基地、核心技术,也没有自主产品。事实证明,这样的发展模式是不长久的,也是不可持续的,生物制药企业特别是疫苗企业想要实现长远发展,就必须拥有自己的核心技术、核心产品,必须打造起自己的研产基地

和人员队伍。上市前,智飞生物人员规模不足500人,营收规模不超过7亿元、累计纳税不超过4亿元。到2022年前三季度末,公司人员规模近6000人、营业收入突破270亿元、纳税近50亿元。借助资本市场的力量,智飞生物实现了跨越式发展,成长为一家国际化、全产业链的高科技生物制药企业。

赛力斯集团轮值董事长张正萍:

## 新能源汽车战略转型升级的“破与立”

他分享了赛力斯三次转型升级的过程,他提到,资本市场在助力稳定经济大盘、服务实体经济方面发挥了重要作用。借力资本市场“东风”,赛力斯享受到了融资渠道和融资成本方面的便利,提高了企业的资金实力和抗风险能力,也通过加大研发投入,持续推动技术创新突破、迭代升级,为企业发展提供了源源不断的内生动力

,这让赛力斯在创业转型升级之路上越走越宽。他认为新能源汽车赛道是马拉松,是耐力赛,并已进入到下半场。那些没有真金白银技术投入、没有真金火炼打造质量、没有精诚所至提升服务的品牌,终将被淘汰出局。对新能源领域的投资是赛力斯未来实现可持续发展的关键,也是我们智能生态战略转型的核心立足点。

中国上市公司协会上市公司区域研究服务联盟办公室主任、研究员冯增炜:

## 高质量发展任务下 上市公司的使命与担当

从三方面建议发挥自律组织作用,助力上市公司高质量发展。一是引导上市公司把准高质量发展的内涵要求,积极贯彻新发展理念,防范化解风险和挑战,主动融入国家重大发展战略,助力促进宏观经济平稳健康发展。二是充分发挥自身优势做好服务工作,强化创新引领,促进产业链协同,加强

产业链供应链安全问题研究,推动上下游产业汇聚和集群打造,助力培育具有生态主导力的产业链的链主企业。三是着重关注实体经济现状,及时反映困难诉求,树立制造业良好形象,进一步加大对实体经济支持力度,积极推动产业结构高质量转型,助力加快制造强国建设。



冯增炜



胡迪明

浙江大学金融研究院智库办主任胡迪明:

## 浙江推动企业上市的经验与借鉴

一是围绕地方经济的产业优势,优先支持符合条件的骨干企业上市,让上市公司能发挥比较好的带头作用。二是实事求是,务实高效解决上市公司遇到的历史遗留问题。三是重点支持上市公司发展壮大。上市公司已经形成的情况下,地方政府在土地资金人才

评、环保等方面,同等条件下向上市公司倾斜,让上市公司的竞争力进一步作大,地方带动力进一步作大。四是政府主管部门为企业提供更优质服务。从企业开始,由浙江省金融管理局向企业提供政策咨询,协助企业优选中介服务机构,在上市审核过程中,需要政府做的事情,地方和主管部门都主动和上级主管部门进行沟通。

中证金融研究院研究员黄福宁:

## 对资本市场服务企业高质量发展情况的初步观察及思考

一是充分把握西部金融中心建设机遇,进一步吸引集聚各类证券服务机构来渝发展。为依靠资本市场实现更高质量发展准备好“抓手”“助手”。二是合力做好企业孵化培育和专题培训,进一步增强企业对接资本市场的意愿和能力。持续扩大潜力优质企业资源储备,夯实企业挂

牌上市基础。三是有效利用资本市场各类工具,进一步提升重庆上市挂牌公司质量。四是多方合力,进一步维护好重庆辖区市场平稳运行秩序。持续开展防范打击财务造假、占用担保专项治理工作,积极利用资本市场并购重组、破产重整等功能,及时有效化解上市公司风险。



黄福宁

广西大学副校长、南开大学金融发展研究院院长田利辉:

## 资本市场新时代和西部金融中心建设

金融人才的引进和培养关键在于政策和平台,短期来看,金融人才的发展在于专业人才的集聚,长期来看在于学术人才的吸纳,而吸引外来金融人才需要包容性的发展和宜居的环境。在建设资本市场方面,田利辉建议发展公众资本市场,建设“四大中心”。一是聚

焦“专精特新”的发展建设区域股权交易中心;二是聚集天使基金、创投基金和私募资本建设私募股权中心;三是以吸引专业机构和人才为重点,建设并购交易和破产重整中心;四是把握西部陆海新通道建设机遇,推动重庆形成国际化的西部资本中心。



田利辉

记者 覃俊 张亦团 整理 林豪/图

□ 记者 钱秋韵

# 我与警旗共成长

——第3个中国人民警察节记者走近我区青年警察

在公安队伍里,青年是队伍活力之源,是公安事业的薪火传承人。每一名走进警营的青年,都有着一个装满“英雄故事”的警察梦。当对着红蓝警旗许下誓言的那一刻,警服成了梦的盔甲,警徽就是心中的航标。今日是第3个中国人民警察节,记者走近青年警察,倾听江北公安青警们对警旗的告白。

## 指引方向

### 见证成长

刑侦青警黄山峰:犹记得第一次担任主讯,感受到想要通过讯问就掌握案件发生的全过程是极其不易的。一开始还是有些紧张,嫌疑人的狡诈,会想方设法的避重就轻。不过老案侦民警的陪伴就像是一颗定心丸,我根据学习到的推进式审讯法,立即以严肃、准确、有力的语气对嫌疑人进行思想教育。经过一番斗智斗勇,成功打破其最后的心理防线,进而推进讯问进程,完整的记录下了此次刑事案件案件的起因、经过、结果,为后续工作打下了坚实的基础。

刑侦青警张焯:第一次参与抓捕行动时是凌晨五点钟,我困意全无,甚至有一点点小小的



紧张和激动,因为马上就要第一次参与到抓捕行动中。去。“咱们办案无论在什么情况下,都要

保持头脑冷静和清醒。”仿佛看出了我的兴奋,师父及时出声提醒。做好所有准备工作之

后,案侦组所有成员分组出发,分别前往几个地点,到达之后等待指令同时出击……整个抓捕行动,刑侦前辈们的雷厉风行给我上了最好的一课,一个开设网络赌场的团伙被一网打尽,这一次实战让我获益匪浅!

刑侦青警陶帆瑞:从北国春城长春抓获嫌疑人,再到南国羊城广州办理案件手续,在不到一年的时间里,我跟随前辈们穿梭在祖国的大街小巷。犹记得第一次出差,兴奋又懵懂的自己是跟在师父后面认真学,而第二次出差时,我已经能够成为师父身边的“小助手”。时光漫漫,迅速成长,路在脚下,梦在远方,希望在不久的将来我能够成为一名厉害的刑侦女民警!

## 青年担当

### 不负重托

刑侦青警郭俊楠:作为刑侦支队智慧侦查中心的一员,我感到非常自豪。在这个全是80

后、90后的年轻队伍里,每一位青年战友都以公安生力军和突击队为己任。智慧侦查是侦查工作的发展内驱力,在这里每一年的奋斗和拼搏,都让我能够迅速的历练和成长。我相信一名好的侦查员,不仅要勇争先锋,更要把自己与人民群众的所需所盼联系起来,真正在打击违法犯罪的战场上践行使命,用公安拳锋守护好群众的平安。

骁骑青警陈方东:2022年是我成为渝警骁骑的第三个年头,每天我们承担着辖区交通秩序管理、事故处理、治安巡防、服务群众等多种职责。在日复一日的工作中,最让我难忘的是一边工作一边和“火炉”天气作斗争的经历,也许“泾渭分明”的肤色就是属于一名合格交巡警的特殊烙印。如果用八个字形容2022年的夏天,那就是“日行八十,晒满八时”。但是作为一名人民警察,无论日晒雨淋,我们都将始终在路面坚守自己的岗位,把青春播种在守护平安出行的路上。

社区青警杨蕊萍:师父领进门,修行在个人。我有一个好老师——范国胥副所长,辖区群众都亲切的叫他“范户籍”,十几年来,他把青春扎根在嘉陵三村,成为群众心目中的一盏明灯。3年半的时光里,在范老师的带领下,大家对我的称呼也渐渐从“小杨”变成了“杨户籍”,我想,这就是对我成长最大的肯定。“了民心、知民意、解民难”,希望能在平凡的岗位上,继续用耐心、细心、恒心去点亮千万户灯。